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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Αγαπητές Συνδημότισσες,
Αγαπητοί Συνδημότες,

Με ιδιαίτερη ικανοποίηση παρουσιάζουμε 
την νέα έκδοση του περιοδικού του Δήμου 
μας που σκοπό έχει να ενημερώσει τον 
δημότη για τα δρώμενα της περιοχής μας 
αλλά και να ενισχύσει την επικοινωνία της 
δημοτικής αρχής με τους πολίτες.

Διανύουμε τους τελευταίους δώδεκα μήνες 
της παρούσας θητείας και όπως μπορείτε 
να αντιληφθείτε μέσα από την πλειάδα των 
θεμάτων που υπάρχουν και σε αυτή την 
έκδοση του περιοδικού μας, ο Δήμος Ύψωνα 
βρίσκεται σε μια σταθερά ανοδική πορεία 
υλοποίησης προγραμμάτων και έργων 
υποδομής τα οποία έχουν ως στόχο την 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των δημοτών 
μας. Μιας πορείας που αναμφίβολα θα 

πρέπει να συνεχιστεί και με την ένταξη του 
Δήμου Ύψωνα στον Δήμο Δυτικής Λεμεσού. 
Είναι για αυτό το λόγο που ολόκληρη  η 
δημοτική μηχανή εργάζεται ασταμάτητα 
για να επιτευχθούν οι μεγαλύτερες δυνατές 
συνέργειες αλλά και να διασφαλιστεί η 
ομαλή μετάβαση στο νέο σχήμα.

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας καλέσω όπως 
στηρίξετε και φέτος τις καλλιτεχνικές 
εκδηλώσεις του Δήμου μας αλλά και 
ευρύτερα της Δυτικής Λεμεσού αφού 
φέτος για πρώτη φορά, το πρόγραμμα 
περιλαμβάνει εκδηλώσεις και σε αρκετές 
υπό συνένωση Κοινότητες ενώ ταυτόχρονα 
λαμβάνουν μέρος πολιτιστικές ομάδες από 
σχεδόν ολόκληρη την επικράτεια του Νέου 
Δήμου.

Παντελής Ευτυχίου Γεωργίου
Δήμαρχος Ύψωνα
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Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση:
Η τεχνολογία αρωγός της ποιότητας 

ζωής των Δημοτών

Εφαρμογή

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Ο Δήμος Ύψωνα προχώρησε στην πλήρη 
ψηφιοποίηση των συστημάτων του μέσω 
της εφαρμογής e-psonas, που είναι συμβατή 
σε android και IOS. Στόχος της εφαρμογής 
είναι να συγκεντρώσει όλες τις υπηρεσίες 
που έχει ένας δημότης στην «παλάμη του 
χεριού» του. Στη συγκεκριμένη εφαρμογή 
παρέχεται μια σειρά από λειτουργίες όπως η 
ενημέρωση για τις εκδηλώσεις του Δήμου και 
η συμπερίληψη στο ημερολόγιο του χρήστη, 
η υποβολή ηλεκτρονικών παραπόνων και η 
αντίστοιχη παρακολούθηση της πορείας του 
σε κάθε τμήμα μέχρι την επίλυσή του.

Επιπρόσθετα, η εφαρμογή παρέχει τα 
δεδομένα του περιβαλλοντικού αέρα, τα 
σημεία ανακύκλωσης, τα φαρμακεία, σημεία 
ενδιαφέροντος με ενσωματωμένους χάρτες 
πλοήγησης και τις ανακοινώσεις που εκδίδει 
ο Δήμος Ύψωνα. Ταυτόχρονα, ο δημότης 
έχει τη δυνατότητα να πραγματοποιήσει 
ηλεκτρονικά όλες τις πληρωμές του προς το 
Δήμο, καθώς και να αγοράσει εισιτήρια για 
τις πολιτιστικές εκδηλώσεις (e-ticketing).

Η εφαρμογή αποτέλεσε προεκλογική 
υπόσχεση του Δήμαρχου κ. Παντελή Ευτυχίου 
Γεωργίου, η οποία υλοποιήθηκε το 2019 
και κάθε χρόνο αναβαθμίζεται. Στο αμέσως 
επόμενο διάστημα θα επεκταθεί και στις 
υπόλοιπες κοινότητες με την ενοποίηση των 
Δήμων και τη σύσταση του Δήμου Κουρίου.

To ecofy είναι ένα πρωτοποριακό πρόγραμμα 
ανταποδοτικής ανακύκλωσης με την χρήση 
QR codes. Στόχος είναι η μείωση των 
αποβλήτων που καταλήγουν στις μονάδες 
ΧΥΤΥ και κατά συνέπεια η μείωση του 
κόστους που ο πολίτης καλείται να πληρώσει 
στο τέλος του έτους. Ο Δήμος παραχωρεί 
σκυβαλλοδοχεία έναντι αντιτίμου, βάρους 
110 lt (ένα για χαρτί και ένα για PMD) 
σε υποστατικά τα οποία επιθυμούν να 
ενταχθούν στο πρόγραμμα ανταποδοτικής 
ανακύκλωσης του Δήμου. 

Με βάση τη συχνότητα με την οποία οι 
δημότες ανακυκλώνουν, παραχωρούνται 
μονάδες οι οποίες στο τέλος του έτους 
εξαργυρώνονται με την μορφή έκπτωσης. 
Πέραν του μειωμένου κόστους, το οποίο 
επωφελείται ο δημότης, στην πλήρη 
ανάπτυξη της εφαρμογής όλα τα υποστατικά 
που δηλώνουν ότι κατέχουν κάλαθους για 
περισυλλογή, καταχωρούνται σε μια βάση 
δεδομένων. Μέσω αυτής δημιουργείται μια 
βέλτιστη διαδρομή περισυλλογής για τους 
οδηγούς των σκυβαλλοφόρων μειώνοντας 
έτσι τόσο το χρόνο περισυλλογής, όσο και 
τα επίπεδα ρύπανσης του περιβάλλοντος 
που προκύπτουν από τα καυσαέρια των 
σκυβαλλοφόρων. Στόχος, είναι η ένταξη 
όλων των υποστατικών του Δήμου κάτω 
από το πρόγραμμα, έτσι ώστε να μειωθούν 
σημαντικά τα οικιακά απόβλητα και να 
επωφεληθούν όσοι περισσότεροι δημότες 
γίνεται από τις μειώσεις που προκύπτουν 
στα καταβληθέντα τέλη.

Πρόγραμμα Ανταποδοτικής 
Ανακύκλωσης
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Η αξιοποίηση της τεχνολογίας εξορθολογίζει τις διοικητικές διαδικασίες,
μειώνει τη γραφειοκρατία και βελτιώνει την παροχή υπηρεσιών στους Δημότες

Στην εγκατάσταση τριών περιβαλλοντικών 
σταθμών που μετρούν διοξείδιο του αζώτου, 
σωματίδια σκόνης στην ατμόσφαιρα, 
υγρασία, βροχόπτωση,  ταχύτητα του αέρα 
και ηλιακή ακτινοβολία προχώρησε ο Δήμος 
Ύψωνα.  Οι σταθμοί αυτοί λειτουργούν 
ως δίκτυο και παρέχουν στοιχεία για τις 
περιοχές, που εγκαταστάθηκαν, αφού, όπως 
επισήμανε ο Δήμαρχος κ. Παντελής Ευτυχίου 
Γεωργίου, είναι διαφορετικές οι συνθήκες 
π.χ. στην περιοχή Υψούπολης, την περιοχή 
του Ιστορικού Πυρήνα και της Βιομηχανικής 
Περιοχής.

Στην πλήρη ανάπτυξη του συστήματος, 
οι δημοτικές αρχές θα είναι σε θέση να 
γνωρίζουν ανά πάσα στιγμή τα επίπεδα ήχου 
στην περιοχή και ειδικά με την ανάπτυξη των 
χώρων εστίασης στον πυρήνα του Δήμου 
θα εντοπίζουν την οχλαγωγία στοχευμένα. 
Τα δεδομένα είναι ανοικτά προς όλους τους 
δημότες, οι οποίοι μπορούν να παρατηρούν 
τα επίπεδα συγκέντρωσης μέσω της 
εφαρμογής «e-psonas». 

Μέχρι το καλοκαίρι του 2023 είχαν 
εγκατασταθεί στον Ύψωνα τρεις 
περιβαλλοντικοί σταθμοί: στην πλατεία 
«Μάριος Τόκας», στο Δημαρχείο και στην 
Βιομηχανική Ζώνη.

Δημόσιοι περιβαλλοντικοί σταθμοί 

Στη φάση της αξιοποίησης του συστήματος 
μεταφοράς δεδομένων τύπου LoRaWAN με το 
οποίο έχει καλύψει ολόκληρη την επικράτεια 
του, έχει περάσει ο Δήμος Ύψωνα, με την 
εγκατάσταση αισθητήρων και μετρητών που 
συλλέγουν δεδομένα ώστε να υποβοηθούν 
την καθημερινότητα των δημοτών.

Ξεκινώντας από το Γ΄ Δημοτικό Σχολείο, ο 
Δήμος στα πλαίσια προώθησης του σχεδίου 
«Smart Ipsonas» έχει τοποθετήσει δώδεκα 
(12) περιβαλλοντικούς αισθητήρες ποιότητας 
αέρα στις τάξεις και παρακολουθούνται 
δεδομένα όπως είναι το διοξείδιο του 
άνθρακα, η υγρασία και η θερμοκρασία, 
με το πρώτο στοιχείο να είναι άμεσα 
συνδεδεμένο με την ικανότητα του μαθητή 
να παρακολουθεί τα μαθήματα. Επομένως, 
όταν αυξηθεί το διοξείδιο του άνθρακα 
αποστέλλεται μια ηλεκτρονική ενημέρωση 
στο Διευθυντή του σχολείου και ακολούθως 
ενημερώνεται ο/η εκπαιδευτικός να εξαερίσει 
την τάξη για καλύτερη κυκλοφορία του αέρα. 
Στόχος είναι την επόμενη σχολική χρονιά 
να επεκταθεί το σύστημα σε όλα τα σχολεία 
του Δήμου Ύψωνα, συνολικού μεγέθους 
σαράντα οκτώ (48) τμημάτων. Ταυτόχρονα, 
γίνονται προσπάθειες με τη σχολική εφορεία 
για αυτοματοποίηση του συστήματος, 
ώστε όταν παρατηρούνται υψηλά επίπεδα 
συγκέντρωσης να εγκατασταθούν αυτόματα 
συστήματα εξαερισμού.  

Περιβαλλοντικοί σταθμοί
στα σχολεία
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Η πρώτη ολιστική πολιτική έξυπνης 
στάθμευσης στην Κύπρο αναμένεται να 
εφαρμοστεί το αμέσως επόμενο διάστημα 
στο Δήμο Ύψωνα. Σε μια προσπάθεια μείωσης 
της χρήσης των αυτοκινήτων στον πυρήνα 
του Δήμου υπό τις πρόνοιες του Σχεδίου 
Βιώσιμης Αστικής Κινητοποίησης, ο Δήμος 
Ύψωνα προχωρά στην εφαρμογή αισθητήρων 
οι οποίοι μπορούν να παρακολουθούν την 
παρουσία των αυτοκινήτων στα σημεία 
στάθμευσης και να μεταδίδουν αυτές τις 
πληροφορίες μέσω του ασύρματου δικτύου 
LoRaWAN του δήμου στην εφαρμογή “e-pso-
nas”.

Η πολιτική στάθμευσης θα περιλαμβάνει την 
έκδοση αδειών στάθμευσης (parking permits) 
και θα είναι συνδεδεμένα με αισθητήρες 
στάθμευσης και συσκευές Bluetooth, όπου 
ο δημότης πλέον θα μπορεί να σταθμεύει 
σε σταθερή και ενδεδειγμένη περιοχή. Για 
τους επισκέπτες θα υπάρχουν παρκόμετρα 
με περιορισμένη χρήση, γιατί όπως δήλωσε 
ο Δήμαρχος «στόχος είναι να προσπαθούμε 
να μειώσουμε τα αυτοκίνητα που βρίσκονται 
πάνω στα πεζοδρόμια και να δώσουμε χώρο 
στον ποδηλάτη και τον πεζό».

Έξυπνη Στάθμευση
(Smart Parking) 

Μια ακόμη ψηφιακή καλή πρακτική στο 
Δήμο Ύψωνα είναι το Ηλεκτρονικό Εισιτήριο 
(e-ticketing) η οποία αφορά την έκδοση 
εισιτηρίων για εκδηλώσεις του Δημοτικού 
Θεάτρου Ύψωνα σε ψηφιακή μορφή. Τα 
ηλεκτρονικά εισιτήρια εκδίδονται μέσω της 
εφαρμογής του Δήμου Ύψωνα «e-psonas» 
και περιλαμβάνουν όλες τις πληροφορίες 
της κράτησης ενός θεατή όπως ημερομηνία 
και ώρα παράστασης, όνομα και επώνυμο, 
συνολικό κόστος εισιτηρίου, αριθμό 
εισιτηρίου, κωδικό κράτησης και αριθμό 
θέσης εκεί και όπου το απαιτεί η παράσταση.

Οι Δημότες έχουν αγκαλιάσει την 
προσπάθεια αυτή, αφού έχουν την 
δυνατότητα να κρατήσουν την θέση 
τους στις πολιτιστικές εκδηλώσεις του 
Δήμου μέσα από ένα εύχρηστο εργαλείο 
διαθέσιμο σε όλους. Μέσω του e-ticketing 
μειώνεται στο ελάχιστο το περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα, αφού απουσιάζει το έντυπο 
υλικό. Ταυτόχρονα και σε συνδυασμό, με την 
απουσία άσκοπων μετακινήσεων για αγορά 
εισιτηρίου βελτιώνεται η ποιότητα ζωής των 
δημοτών πάντα υπό το πρίσμα των δράσεων 
υλοποίησης του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής 
Κινητικότητας.

Ηλεκτρονικό Εισιτήριο
(e-Ticketing)
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Η Δωδώνη Κύπρου συνεισφέρει στο Δήμο Ύψωνα με
τη δημιουργία Βιολογικού Σταθμού διαχείρισης

υγρών αποβλήτων της βιομηχανικής ζώνης

Ο Πρόεδρος κ. Πανίκος Χατζηκώστας και ο CEO κ. Mikhail Pozdnyakov της εταιρείας 
«Δωδώνη Κύπρου» μιλούν για τις προκλήσεις και τις προοπτικές της εταιρείας αλλά και 
για τις πρωτοβουλίες υπέρ του περιβάλλοντος και της τοπικής κοινωνίας του Ύψωνα

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Πείτε μας λίγα λόγια για την Δωδώνη 
Κύπρου:
Η εταιρεία ιδρύθηκε το 2014 και άρχισε τη 
δραστηριοποίησή της το 2016 με στόχο την 
παραγωγή του κυπριακού χαλλουμιού και την 
εξαγωγή του στις διεθνείς αγορές. Ως γνωστό, 
η «Δωδώνη» που είναι η μητρική εταιρεία της 
Δωδώνης Κύπρου, αποτελεί την πιο γνωστή 
εταιρεία παραγωγής φέτας στην Ελλάδα και 
την εταιρεία που προώθησε τη Φέτα στη 
διεθνή αγορά. 

Αν και η βιομηχανία μας έχει μικρή διάρκεια 
ζωής, έχουμε επιτύχει να καταστούμε μια 
σημαντική εξαγωγική βιομηχανία για το 
Κυπριακό Χαλλούμι. Η Μονάδα μας θεωρείται 
ως  μια σύγχρονη βιομηχανία για τη  παραγωγή 
χαλλουμιού.  Συνεχώς αναβαθμίζουμε τις 
παραγωγικές μας διαδικασίες και αυξάνουμε 
τις εξαγωγικές μας δυνατότητες, πάνω σε μια 
ορθολογιστική βάση εκσυγχρονισμού και 
αποδοτικότητας.

Πώς παραμένετε ανταγωνιστικοί στη 
διεθνή αγορά;
Το χαλλούμι είναι ένα μοναδικό προϊόν με 
μεγάλες προοπτικές και ιδιαιτερότητες, γι’ 
αυτό και δεν μπορεί να συγκριθεί με άλλα 
αντίστοιχα προϊόντα στο ζήτημα της τιμής 
διάθεσης του. Στην Κύπρο έχουμε τη πιο ψηλή 
τιμή στο αγελαδινό γάλα απ’ όλη την Ευρώπη. 
Παρά ταύτα μπορέσαμε να τοποθετήσουμε 
το Χαλλούμι στις πλείστες γνωστές αλυσίδες 
αρκετών χωρών. Με τις συντονισμένες 
ενέργειες και τις καινοτομίες μας,  έχουμε 
δώσει μια νέα προοπτική στο Κυπριακό 
Χαλλούμι. Η επίσημη εγγραφή του χαλλουμιού 
ως προϊόν ΠΟΠ, θα προσδώσει στο χαλλούμι  
ακόμη μια μεγαλύτερη δυναμική στη διεθνή 
αγορά.

Σύμφωνα με έγκυρες Στατιστικές το Χαλλούμι 
θεωρείται ως το πιο γρήγορα αναπτυσσόμενο 
τυρί στο κόσμο, γι’ αυτό άλλωστε και η 
προσπάθεια αρκετών χωρών να αντιγράψουν 
με διάφορες απομιμήσεις το προϊόν μας. 

Η αγγλική αγορά είναι η πιο σημαντική 
αγορά που φθάνει μέχρι και το 50% των 
κυπριακών εξαγωγών. Υπάρχουν και άλλες 
πιο δυνατές αγορές, όπως της Γερμανίας, των 
σκανδιναβικών χωρών, της Αυστραλίας, των 
Η.Π.Α. καθώς και κάποιες  αραβικές χώρες.

Ποιες είναι μερικές από τις μεγαλύτερες 
προκλήσεις που έχει αντιμετωπίσει η 
επιχείρησή και πώς αντιμετωπίσατε 
αυτές τις προκλήσεις;
Το χαλλούμι, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω,  
είναι το προϊόν με τη μεγαλύτερη ανάπτυξη 
σε παγκόσμιο επίπεδο. Το χαλλούμι έγινε η 
αφορμή να δημιουργηθεί μια νέα κατηγορία 
τυροκομικών προϊόντων, το τυρί σχάρας. 
Μέσω αυτής της κατηγοριοποίησης ο 
Ευρωπαίος  κυρίως καταναλωτής είναι πιο 
εύκολο να αντιληφθεί τις ιδιότητες του στη 
σχάρα, παρά φρέσκο που δεν έχει την ίδια 
γεύση. 
Οι προκλήσεις είναι να κάνουμε το χαλλούμι 
μας γνωστό και σε άλλες αγορές και να 
κερδίσουμε μεγαλύτερα μερίδια αγοράς. 
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Για να το πετύχουμε αυτό χρειαζόμαστε την 
εξασφάλιση της πρώτης ύλης, το γάλα, κυρίως 
το αιγοπρόβειο.  Ως επιχείρηση εφαρμόζουμε 
μια στοχευμένη πολιτική όπου οργανώσαμε 
και λειτουργούμε εξειδικευμένο  τμήμα  
διαχείρισης των ζώων και της Ζώνης Γάλακτος. 
Προσπαθούμε να μεταφέρουμε γνώση, 
επιστημονική στήριξη και τεχνογνωσία στους 
γαλακτοπαραγωγούς, έτσι ώστε μπορέσουμε 
να τους ενδυναμώσουμε και να γίνουν πιο 
αποδοτικοί στην παραγωγή τους.

Πως η επιχείρησή σας εφαρμόζει 
πρακτικές Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
(CSR);
Η Δωδώνη Κύπρου εφαρμόζει την πολιτική 
της Ευζωίας (Animal Welfare) που στοχεύει 
στην παροχή κινήτρων στους παραγωγούς 
ώστε να συνεργαστούν σε αυτό το πρότυπο. 
Η συγκεκριμένη πολιτική καλύπτει τόσο την 
ευζωία και την υγιεινή των ζώων, όσο και την 
απόδοση τους, ενώ παράλληλα βελτιώνει την 
ποιότητα του παραγόμενου γάλακτος. 

Ως εταιρεία θα προβούμε σε περαιτέρω 
επενδύσεις για στήριξη των κτηνοτρόφων, 
γιατί η συμβίωση και η συνεργασία μας με 
αυτό το κλάδο, θεωρείται ως  η πιο βασική 
προϋπόθεση για τη ομαλή ανάπτυξη της 
Εταιρείας μας. Ευελπιστούμε ότι με τη στήριξη 
μας αυτή, θα μπορέσουμε να εξασφαλίσουμε 
επαρκείς ποσότητες αιγοπρόβειου, αλλά και 
αγελαδινού γάλακτος, ώστε να μπορέσουμε 
να καλύψουμε και τις αυξανόμενες ανάγκες 
που δημιουργούνται. 

Πώς ενσωματώνετε τη βιωσιμότητα 
και την περιβαλλοντική ευθύνη στις 
επιχειρηματικές σας πρακτικές και πως 
η επιχείρησή συνδράμει στη στήριξη της 
τοπικής κοινωνίας;
Η Δωδώνη Κύπρου έχει μεγάλη ευαισθησία 
όσον αφορά τα περιβαλλοντικά θέματα, 
κυρίως το ζήτημα που αφορά τη  διαχείριση 
των αποβλήτων. Γι’ αυτό τον λόγο πήραμε 
μια σημαντική για τα κυπριακά δεδομένα 

πρωτοβουλία, να δημιουργήσουμε ένα 
υπερσύγχρονο  βιολογικό σταθμό διαχείρισης 
υγρών αποβλήτων, στη Βιομηχανική Περιοχή 
του Αγίου Σιλά στο Δήμο Ύψωνα. Θεωρούμε 
αυτή τη πρωτοβουλία μας  ως την συνεισφορά 
μας στο κοινωνικό σύνολο της περιοχής, 
αλλά και του Δήμου Ύψωνα γενικότερα. 
Υπολογίζουμε ότι η έναρξη δημιουργίας του 
σταθμού θα γίνει στις αρχές του καλοκαιριού, 
με την πρώτη φάση να είναι έτοιμη περί τα 
μέσα του 2024.

Το πρώτο στάδιο του βιολογικού σταθμού 
είναι η προ-επεξεργασία των λυμάτων μας, ενώ 
σταδιακά θα ακολουθήσει και η υλοποίηση 
των άλλων δύο φάσεων του συνολικού έργου. 
Βασική προσπάθεια είναι ο πλήρης 
καθαρισμός των λυμάτων, τόσο της δικής 
μας Βιομηχανίας, όσο και των υπόλοιπων 
Βιομηχανικών Μονάδων της Περιοχής μας 
και η παραγωγή καθαρού νερού για σκοπούς 
άρδευσης. 

Ο Δήμος Ύψωνα σε συνεργασία με το 
Υπουργείο Βιομηχανίας θα κατασκευάσει 
δεξαμενές σε υψηλό σημείο της βιομηχανικής 
ζώνης, οι οποίες θα μαζεύουν το νερό που 
θα διαθέτουμε δωρεάν  στο Δήμο, τόσο για 
σκοπούς άρδευσης όσο και για την πράσινη 
αναβάθμιση της περιοχής. 

Ο Δήμαρχος και το Δημοτικό Συμβούλιο 
στάθηκαν δίπλα μας και η συνεργασία μας 
είναι άψογη και αρκετά ουσιαστική. Στο 
σημείο αυτό θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε 
θερμά τόσο το Δήμαρχο όσο και το προσωπικό 
του Δήμου για την ουσιαστική στήριξη που 
μας προσφέρουν.



10 /

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ & ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Ο Δήμος Ύψωνα πρώτος στην εφαρμογή του
Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας Λεμεσού

Ο Δήμαρχος Ύψωνα κ. Παντελής Ευτυχίου Γεωργίου αναλύει το σχεδιασμό και τις 
αναβαθμίσεις που προκύπτουν από την εφαρμογή του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής 
Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) Λεμεσού στο Δήμο

Μπορείτε να περιγράψετε το Σχέδιο 
Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) 
για το Δήμο σας και ποιοι είναι οι κύριοι 
στόχοι του;
Το Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας 
είναι ένας ολοκληρωμένος σχεδιασμός, 
ο οποίος περιλαμβάνει κυκλοφοριακές 
ρυθμίσεις και τροποποιήσεις στον τρόπο 
μετακινήσεων της επιβατικής κίνησης 
με στόχο τη μείωση των ρύπων και την 
καλύτερη ποιότητα ζωής των πολιτών. Οι 
κύριοι στόχοι του είναι η βελτίωση της 
προσβασιμότητας για τον πολίτη έτσι ώστε 
να υπάρχουν κύριες υπηρεσίες σε κοντινές 
αποστάσεις. Το μοντέλο που προωθείται 
στη Λεμεσό είναι το πολυκεντρικό το οποίο 
προνοεί τη δημιουργία έξι πυρήνων οι οποίοι 
θα αναπτυχθούν στα κέντρα του κάθε δήμου. 
Στόχος, επίσης, είναι να δημιουργηθούν 
χώροι εστίασης, ψυχαγωγίας, υπηρεσίες και 
πλατείες εντός αυτών των περιοχών για να 
μη χρειάζεται η μετακίνηση του πολίτη σε 
μεγάλες αποστάσεις. 

Το ΣΒΑΚ Λεμεσού είναι ουσιαστικά μια 
μελέτη η οποία πληρώθηκε από το Κράτος, 
αφορούσε και τους έξι δήμους της Λεμεσού 
και αποτελεί μια δέσμευση του Κράτους 
προς την Ευρωπαϊκή Ένωση για μείωση 
των ρύπων. Δεν είναι υποχρεωτικό από την 
έννοια του νόμου, είναι όμως μέρος της 
στρατηγικής του ίδιου του Κράτους που εκ 
των πραγμάτων πρέπει να υλοποιηθεί μέσα 
στα επόμενα χρόνια για να έχουμε επίτευξη 
των Στόχων. Είναι νομική υποχρέωση, αλλά 
ο χρόνος υλοποίησης των έργων δεν είναι 
ιδιαίτερα δεσμευτικός αρκεί μέχρι το 2030 να 
επιτευχθούν οι Στόχοι. Ο Δήμος Ύψωνα είναι 
ο πρώτος που έχει προωθήσει αυτά τα μέτρα 
εξ’ ού και έχουμε αρχίσει τις αναβαθμίσεις σε 
αρκετές περιοχές.

Μια από αυτές τις παρεμβάσεις αφορά το 
έργο ανάπλασης του πυρήνα το οποίο θα 
πραγματοποιηθεί σε τρεις (3) φάσεις. Η 
πρώτη φάση αποτελούσε τη δημιουργία 
της Πλατείας «Μάριου Τόκα» και το θέατρο, 
η δεύτερη αφορά την ανάπλαση των οδών 
Γρίβα Διγενή, Ευαγόρου, Θεσσαλονίκης και 
Μεσολογγίου και η τρίτη φάση αφορά το 
υπόλοιπο οδικό δίκτυο εντός του ιστορικού 
πυρήνα. Ταυτόχρονα συνεχίζεται και το 
έργο «Περιβαλλοντικές Γειτονιές» στην 
περιοχή Κλαδερής, το οποίο έχει εγκριθεί 
για χρηματοδότηση από τα Ταμεία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και περιλαμβάνει 
την υπογειοποίηση όλων των υπηρεσιών, 
την κατασκευή νέων πεζοδρομίων στην 
περιοχή, την κατασκευή ποδηλατοδρόμων, 
την ανάπτυξη χώρων πρασίνου αλλά και την 
τοποθέτηση τεχνολογικών εργαλείων για την 
αυτοματοποίηση και παρακολούθηση των 
διαδικασιών συντήρησης του έργου. 

Ποια συγκεκριμένα μέτρα έχει 
εφαρμόσει ή σκοπεύει να εφαρμόσει ο 
Δήμος για την προώθηση της βιώσιμης 
κινητικότητας;
Υλοποιείται μια εκτενής αλλαγή στον τρόπο 
που χειριζόμαστε τα αυτοκίνητα μέσω 
μονοδρομήσεων, πεζοδρομοποιήσεων, πο-
λιτικών στάθμευσης και της ανάπτυξης ενός 
νέου συστήματος δημοσίων μεταφορών 
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για να μπορέσει ο πολίτης να περιορίσει 
τις μετακινήσεις του εντός και εκτός πόλης. 
Στο ΣΒΑΚ διαδραματίζουν μεγάλο ρόλο οι 
πλατείες και οι δενδροφυτεύσεις. Είναι ένα 
μέτρο το οποίο προωθείται έντονα γιατί 
μέσω της μελέτης υποστηρίζεται ότι οι 
χώροι σύναξης μπορούν να βοηθήσουν στην 
καθημερινότητα του πολίτη, στη ψυχική υγεία 
αλλά και στην αύξηση της εμπορικότητας. 
Αυτό γίνεται ιδιαίτερα αντιληπτό εάν 
εξετάσουμε παραδείγματα του εξωτερικού 
όπου τα κέντρα των πόλεων είναι κλειστά 
κατά κύριο λόγο και οι μετακινήσεις γίνονται 
μόνο με μετρό ή τραμ, έτσι ώστε να δίνεται 
προτεραιότητα πρώτα στο περπάτημα, 
στη χρήση ποδηλάτου και ακολούθως στο 
αυτοκίνητο.

Η περιοχή που συζητάμε για να 
δημιουργηθούν νέοι πλατειακοί χώροι 
οριοθετούνται από την δυτική πλευρά της 
Λεωφόρου Μακαρίου, βόρεια από τη Γρίβα 
Διγενή και  ανατολικά της Ηλία Βενέζη. 
Ουσιαστικά είναι ένα τρίγωνο το οποίο 
οριοθετεί τον παλαιό Ύψωνα ως τον χώρο 
που προωθείται η ανάπλαση και η δημιουργία 
εμπορικού πυρήνα για να εξυπηρετηθούν οι 
αναπτύξεις και οι αλλαγές. Στόχος που τέθηκε 
και από το ίδιο το σχέδιο μέχρι το 2030 είναι 
η πλήρης πεζοδρομοποίηση της περιοχής 
μέχρι και τη Νικοδήμου Μυλωνά, δηλαδή από 
την Παναγία τη Χρυσοπολίτισσα μέχρι και τη 
Μακαρίου, μια έκταση περίπου 33.000 τ.μ. 
Στην περιοχή αυτή δημιουργήθηκε η πλατεία 

«Μάριος Τόκας» ενώ θα δημιουργηθούν 
ακόμα δύο πλατείες, ένα πολιτιστικό κέντρο, 
το μουσείο «Μάριος Τόκας» και έχουν 
αγοραστεί μια σειρά από παλιά οικήματα 
τα οποία ο Δήμος θα μετατρέψει σε χώρους 
εστίασης. Θα δοθούν κίνητρα ανάπτυξης 
μέσω ιδιωτικής πρωτοβουλίας έτσι ώστε η 
περιοχή να αναπτυχθεί στους τομείς που 
αναφέραμε προηγουμένως. 

Προχωράμε τάχιστα με τη μονοδρόμηση της 
Λεωφόρου «Γρίβα Διγενή» και τη δημιουργία 
πλακόστρωτου δρόμου στα πρότυπα 
του οδικού δικτύου που συναντάμε στην 
Κοινότητα Λόφου έτσι ώστε να αναδείξουμε 
και την πολιτιστική σύνδεση του Ύψωνα με τη 
Λόφου μέσα από έργα υποδομής και κοινής 
αρχιτεκτονικής που χάθηκαν στο χρόνο. 
Στην περιοχή αυτή θα υλοποιηθούν εκτενείς 
δενδροφυτεύσεις και ήδη διασχίζοντας την 
πλατεία «Μάριος Τόκας» πλέον είναι εμφανής 
η αλλαγή όπου από ένα χώρο στάθμευσης 
μετατράπηκε σε χώρο συγκέντρωσης. Το 
θέατρο λειτουργεί πολύ βοηθητικά στην 
προσπάθεια αναζωογόνησης του ιστορικού 
πυρήνα μέσα από την ανάπτυξη πολιτιστικών 
δράσεων στη περιοχή. 

Πώς ευθυγραμμίζεται το ΣΒΑΚ με 
ευρύτερους στόχους βιωσιμότητας για 
το Δήμο, όπως η μείωση των εκπομπών 
αερίων ρύπων, η ηχορύπανση κ.λπ.;
Μέχρι σήμερα έχουν τοποθετηθεί τρεις 
περιβαλλοντικοί σταθμοί που παρέχουν 

Η πλατεία «Μάριος Τόκας» έχει γίνει πλέον σημείο αναφοράς στον Ύψωνα.
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περιβαλλοντικά δεδομένα σε πραγματικό 
χρόνο ενώ στο αμέσως επόμενο διάστημα θα 
τοποθετηθούν σταθμοί στις περιοχές  που 
θα γίνουν έργα που περιλαμβάνονται στο 
ΣΒΑΚ. Στην πλήρη ανάπτυξη του συστήματος 
θα μπορούμε να γνωρίζουμε ανά πάσα 
στιγμή τα επίπεδα ήχου στην περιοχή ως 
αρμόδια αρχή και ειδικά με την ανάπτυξη 
των χώρων εστίασης στην περιοχή του 
ιστορικού πυρήνα, θα έχουμε τη δυνατότητα 
να εντοπίζουμε την οχλαγωγία στοχευμένα. 
Σε περίπτωση που υπάρξουν υψηλά επίπεδα 
συγκέντρωσης αέριων σωματιδίων που 
επηρεάζουν την καθημερινότητα του πολίτη, 
θα υπάρξει αυτόματη ενημέρωση μέσω 
της εφαρμογής e-psonas για να λαμβάνει ο 
πολίτης τα ενδεδειγμένα προληπτικά μέτρα. 
Τα δεδομένα είναι ανοικτά προς όλους. 

Πέραν των πιο πάνω δράσεων οι οποίες θα 
γίνουν σε οικιστικές περιοχές, αντίστοιχες 
δράσεις θα πραγματοποιηθούν και εντός 
της Βιομηχανικής Περιοχής και όταν 
παρατηρηθούν σοβαρές αλλαγές στο επίπεδο 
ποιότητας του αέρα στην Βιομηχανική 
περιοχή θα ενημερώνεται άμεσα το Τμήμα 
Επιθεώρησης Εργασίας και το Τμήμα 
Περιβάλλοντος ώστε να προβούν στους 
απαραίτητους ελέγχους

Ποια είναι η ανταπόκριση των δημοτών 
και των επιχειρήσεων της περιοχής;
Αντιλαμβανόμαστε όλοι πως πρόκειται για 
μια τεράστια αλλαγή στην καθημερινότητα. 
Η πρώτη ερώτηση των πολιτών της περιοχής 
που είναι άμεσα επηρεαζόμενοι ήταν «που 
θα παρκάρω τώρα το αυτοκίνητό μου;». 
Σταδιακά βλέπουμε ότι βρέθηκε η λύση 

μέσα από την αγορά των χώρων στάθμευσης 
περιμετρικά και γίνεται προσπάθεια από 
το Δημοτικό Συμβούλιο για αύξησή τους. 
Νιώθουμε ότι υπάρχει μια αλλαγή στάσης 
και έχουν μειωθεί στο ελάχιστον, πλέον, οι 
αντιδράσεις. Βλέπουμε τους γείτονες της 
πλατείας να απολαμβάνουν τις εκδηλώσεις 
στην πλατεία από τα σπίτια τους και να 
κοινωνικοποιούνται καθημερινά με τους 
χρήστες της περιοχής.

Το ίδιο αναμένεται να συμβεί και με τις 
επιχειρήσεις που θα έρθουν να εδρεύσουν 
στις περιοχές αυτές. Υπάρχει έντονο 
ενδιαφέρον για επενδύσεις, όμως εντοπίζεται 
πρόβλημα στο ότι οι ιδιοκτήτες των τεμαχίων 
δεν ενοικιάζουν ούτε πωλούν τους χώρους 
τους. Ο Δήμος, βέβαια, έχει προχωρήσει 
ήδη σε αγορές ακινήτων και με το πέρας 
της ανάπλασης της οδού Γρίβα Διγενή θα 
συνεχίσουμε ταυτόχρονα με την τρίτη φάση 
στην ανακατασκευή των συγκεκριμένων 
μονάδων και την μετατροπή τους σε κέντρα 
αναψυχής.

Τι ρόλο διαδραματίζει η τεχνολογία στο 
ΣΒΑΚ και πώς ο Δήμος σας αξιοποίησε 
την τεχνολογία για να βελτιώσει 
τις επιλογές μετακίνησης για τους 
κατοίκους της;
Η τεχνολογία είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 
με το ΣΒΑΚ. Χωρίς αυτήν δεν μπορεί να 
λειτουργήσει το Σχέδιο σε πολλούς τομείς. 
Καταρχάς, η τοποθέτηση αισθητήρων 
στάθμευσης είναι ουσιώδης για την 
υλοποίηση της πολιτικής στάθμευσης 
που θέλουμε να εφαρμόσουμε. Επίσης η 
τηλεματική εντός των λεωφορείων και οι 
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ηλεκτρονικές πινακίδες που θα τοποθετηθούν 
από την ΕΜΕΛ θα βοηθήσουν αφάνταστα 
στην αλλαγή κουλτούρας  αφού ο πολίτης 
μέσω του κινητού του θα μπορεί να γνωρίζει 
που βρίσκεται το λεωφορείο και σε πόση ώρα 
θα φτάσει έτσι ώστε να προγραμματίσει τη 
διαδρομή που θέλει να ακολουθήσει.

Επιπλέον, με τη χρήση της τεχνολογίας 
μπορούμε να λειτουργήσουμε αυτόματα 
συστήματα ποτίσματος στους χώρους 
πρασίνου μειώνοντας δραστικά το εργατικό 
κόστος ενώ η τοποθέτηση περιβαλλοντικών 
σταθμών σε σημεία του δήμου και στα 
σχολεία βελτιώνουν σημαντικά την ποιότητα 
ζωής των πολιτών και τις συνθήκες μάθησης 
των παιδιών. Πλέον η υλοποίηση αυτών των 
μέτρων, χωρίς την τεχνολογία, δεν θα ήταν 
δυνατή. Η τεχνολογία δεν είναι μόνο μέρος, 
αλλά ο πυρήνας του όλου Σχεδίου.

Ποια βήματα έχει λάβει ο Δήμος για την 
παρακολούθηση και την αξιολόγηση της 
αποτελεσματικότητας του ΣΒΑΚ με την 
πάροδο του χρόνου και ποιες μετρήσεις 
χρησιμοποιούνται για τη μέτρηση της 
επιτυχίας;
Τα λεγόμενα benchmark υπάρχουν σήμερα 
μέσω μελετών και αξιολογήσεων που έχουν 
γίνει από το δήμο. Για παράδειγμα όσον αφορά 
την ποιότητα του αέρα που θα πρέπει να 
έχουμε και να ελέγχουμε μετά την υλοποίηση 
των δράσεων, η χρήση των περιβαλλοντικών 
σταθμών θα μας δίνει μετρήσιμες τιμές σε 
διάφορες παραμέτρους για να αξιολογείται 
η επιτυχία του εγχειρήματος. Αναφορικά με 
την τροχαία κίνηση αυτή θα ελέγχεται με την 
μέτρηση των οχημάτων που εισέρχονται και 
εξέρχονται του Ύψωνα με κάμερες σε διάφορα 
σημεία του δήμου, και σε  περίπτωση μη 
λειτουργίας του Σχεδίου θα πρέπει να γίνουν 
οι ανάλογες ενέργειες συμμόρφωσης των 
πολιτών ή/και τροποποίηση των πολιτικών. 

Πώς προχώρησε ο Δήμος Ύψωνα για 
την υλοποίηση του ΣΒΑΚ και ποιοι 
ενδιαφερόμενοι συμμετείχαν στη 
διαδικασία;
Πολύ σημαντικό ρόλο διαδραμάτισε η 
πολιτική απόφαση του προηγούμενου 
Υπουργού Μεταφορών - και ευελπιστώ να 
υιοθετηθεί και από τη νυν Κυβέρνηση – κ. 
Γιάννη Καρούσου, να εγκρίνει εισήγηση να 
ενισχύει οικονομικά τις τοπικές αρχές για 

είναι σε θέση να υλοποιούν αυτά τα έργα. 
Η εισήγηση που προτάθηκε στον πρώην 
Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων αφορούσε την χρηματοδότηση μέσω 
εξοικονομήσεων του Υπουργείου, έργων που 
εμπίπτουν στις πρόνοιες του ΣΒΑΚ. Ήταν 
κάτι που είδε θετικά και έδωσε το πράσινο 
φως για την ανάπλαση της οδού Γρίβα Διγενή 
και ως εκ τούτου, θα ήθελα να του δώσω τα 
εύσημα αλλά και τις ευχαριστίες μου για την 
κατανόηση του για αυτά τα θέματα κρίσιμης 
σημασίας για την τοπική αυτοδιοίκηση.

Κοιτάζοντας το μέλλον ποια τα επόμενα 
σχέδια του Δήμου σας για να συνεχίσει 
να προωθεί τη βιώσιμη κινητικότητα και 
πώς εντάσσονται σε ευρύτερα σχέδια για 
αστική βιωσιμότητα και ανθεκτικότητα;
Το επόμενο βήμα είναι η αναδιαμόρφωση 
της περιοχής Κλαδερής. Είναι η περιοχή 
που εσωκλείεται από τις οδούς Τριών 
Ιεραρχών, Αργοναυτών και Μιχαλάκη 
Καραολή, έκτασης 145.000 τ.μ. και θα 
υλοποιηθεί πλήρης ανακατασκευή των 
οδοστρωμάτων, υπογειοποίηση όλων των 
υπηρεσιών, ποδηλατόδρομοι, παρόδιοι 
χώροι στάθμευσης εντός της περιοχής και θα 
εφαρμοστεί η πρώτη πολιτική στάθμευσης 
για την περιοχή.

Θα ήθελα να σημειώσω τη συνεργασία που 
προωθείται μεταξύ Δήμου και ΕΜΕΛ για την 
αλλαγή των διαδρομών των λεωφορείων 
και την εφαρμογή νέας κυκλικής διαδρομής. 
Στόχος ,είναι να περνούν όλες οι διαδρομές 
από σχολεία, φροντιστήρια, υπηρεσίες 
και δημόσιους χώρους συγκέντρωσης έτσι 
ώστε ο πολίτης να μη χρειάζεται πλέον 
να χρησιμοποιήσει το αυτοκίνητο του. Ο 
συνολικός χρόνος για κάθε διαδρομή θα 
είναι στα 20 λεπτά, άρα ευελπιστούμε πως 
όταν χρειάζεται κάποιος να μετακινηθεί θα 
προτιμά το λεωφορείο αντί του προσωπικού 
του οχήματος. Αναφορικά με την ανέγερση 
στεγάστρων στις στάσεις λεωφορείων 
σκοπός μας είναι, η αναβάθμισή τους 
και βρισκόμαστε ήδη σε μια διαδικασία 
προσφορών για τοποθέτηση των πρώτων 
10 ενώ παράλληλα θα κατασκευαστούν 
σταθμοί μετεπιβίβασης για να μπορούν να 
λειτουργούν αρμονικά οι κυκλικές διαδρομές 
με τις κεντρικές γραμμές που κατευθύνονται 
από και προς τη Λεμεσό.
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ΤΜΗΜΑ ΥΔΑΤΟΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ:
Αυξημένη διασφάλιση ποιότητας υδάτων στο Δήμο

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΗΜΟΥ / ΤΜΗΜΑ ΥΔΑΤΟΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ

Στο τέταρτο τεύχος του Περιοδικού «Εν Δήμω» φιλοξενείται ο Προϊστάμενος του 
τμήματος Υδατοπρομήθειας του Δήμου Ύψωνα, κ. Χριστάκης Χριστοφόρου. Μέσα 
από τη συνέντευξή του κ. Χριστοφόρου, αναδεικνύονται οι συνεχείς προσπάθειες του 
Δήμου τόσο για την εύρυθμη λειτουργία των συστημάτων ύδρευσης όσο και για τη 
διασφάλιση της ποιότητας πόσιμου νερού.

Πώς διασφαλίζετε ότι η παροχή νερού 
είναι σταθερά ασφαλής και αξιόπιστη 
για τους κατοίκους του δήμου, ιδιαίτερα 
σε ακραία καιρικά φαινόμενα ή έκτακτες 
ανάγκες;
Για τη διασφάλιση της παροχής νερού στους 
κατοίκους του Δήμου διενεργούνται σε 
τακτά χρονικά διαστήματα δειγματοληψίες 
από διάφορες περιοχές του Δήμου και  
πραγματοποιούνται εργαστηριακές αναλύ-
σεις ποιότητας νερού από διαπιστευμένα 
εργαστήρια. Επιπλέον, διενεργούνται καθη-
μερινά έλεγχοι των ντεπόζιτων νερού από 
το προσωπικό του Δήμου ούτως ώστε να 
παρακολουθείται η ορθή λειτουργία τους και 
να αποφεύγονται ενδεχόμενες βλάβες. 

Ποιες στρατηγικές έχετε εφαρμόσει 
στο παρελθόν για τη μείωση της 
σπατάλης νερού και την αύξηση της 
αποδοτικότητας στο σύστημα ύδρευσης;
Σχετικά με την εφαρμογή στρατηγικής για 
τη μείωση της σπατάλης νερού η Υπηρεσία 
Υδατοπρομήθειας έχει προχωρήσει στην 
αντικατάσταση παλαιών συστημάτων 
Δικτύου Υδατοπρομήθειας με απώτερο σκοπό 
τη μείωση των βλαβών και των προβλημάτων 
που προκύπτουν από αυτές. Επιπρόσθετα, 
γίνονται αντικαταστάσεις παλαιών μετρητών 
με μετρητές νέας γενιάς και οι νέες υποδομές 
επέκτασης συστημάτων παροχής νερού 
ακολουθούν συγκεκριμένα πρότυπα. 

Μπορείτε να δώσετε ένα παράδειγμα 
ενός περίπλοκου ζητήματος που 
αντιμετωπίσατε στον ρόλο σας 
ως Διευθυντής του Τμήματος 
Υδατοπρομήθειας και πώς προχωρήσατε 
στην επίλυσή του;

Περίπλοκα ζητήματα αντιμετωπίζουμε 
πολύ συχνά και μαζί με το συνεργείο 
Υδατοπρομήθειας αξιολογούμε το κάθε 
πρόβλημα και ενεργούμε σύμφωνα με 
τη σοβαρότητα του. Για παράδειγμα εάν 
υπάρχει διαρροή η οποία θα επηρεάσει μια 
περιοχή με αρκετά υποστατικά/νοικοκυριά 
είναι φυσικό να δοθεί προτεραιότητα σε 
αυτήν την περιοχή. Παράλληλα όμως, 
ενημερώνονται οι Δημότες για το χρονικό 
διάστημα που θα χρειαστεί ώστε να επιλυθεί 
το πρόβλημα τους. Τονίζεται ότι, δεν 
έχουμε ιδιαίτερα προβλήματα όσον αφορά 
τον χρόνο εξυπηρέτησης των Δημοτών αν 
αναλογιστούμε ότι διαθέτουμε μόνο ένα 
συνεργείο για την επιδιόρθωση βλαβών.

Πώς διασφαλίζετε ότι τα μέλη 
της ομάδας σας είναι κατάλληλα 
εκπαιδευμένα και εξοπλισμένα για 
να χειρίζονται τους ρόλους τους στο 
σύστημα ύδρευσης και ποια μέτρα 
λαμβάνετε για να αντιμετωπίσετε τυχόν 
προβλήματα απόδοσης ή συμπεριφοράς 
που προκύπτουν;
Τα άτομα που εργάζονται στο συνεργείο 
Υδατοπρομήθειας είναι κατάλληλα εκπαι-
δευμένοι με  πολύχρονη πείρα. Σε περίπτωση 
νέων προσλήψεων οι νέοι ακολουθούν 
πρόγραμμα εκπαίδευσης από το υφιστάμενο 
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προσωπικό του συνεργείου. Εάν παραστεί 
ανάγκη για περαιτέρω εκπαίδευση γίνεται 
μέσω ειδικών σεμιναρίων. Όσον αφορά  
θέματα συμπεριφοράς ή παραπόνων Δημο-
τών για κακή συμπεριφορά του οποιουδήποτε 
υπαλλήλου, τότε αμέσως ενημερώνεται η 
Δημοτική Γραμματέας για τις περαιτέρω 
ενέργειες.

Ποιες στρατηγικές έχετε χρησιμοποιήσει 
για να βελτιώσετε την ικανοποίηση 
των πελατών και να αντιμετωπίσετε 
παράπονα ή ανησυχίες που σχετίζονται 
με το σύστημα ύδρευσης;
Για καλύτερη εξυπηρέτηση των Δημοτών 
μας σε σχέση με παράπονα ή ανησυχίες 
λειτουργεί το Γραφείο Παραπόνων όπου 
γίνεται καταγραφή, αλλά και παρακολούθηση 
του παραπόνου. Επιπλέον, λειτουργεί 
το Υγειονομικό Γραφείο όπου λαμβάνει 
προβλήματα/παράπονα και ενημερώνει 
άμεσα τα συνεργεία του Δήμου για την άμεση 
εξυπηρέτηση των δημοτών. Τέλος, είναι 
σημαντικό να αναφερθεί ότι σε περιπτώσεις 
που υπάρχουν βλάβες υδατοπρομήθειας, 
αποστέλλονται SMS στα κινητά των Δημοτών 
παρέχοντας τους σχετικές πληροφορίες 
για διακοπή νερού, τις περιοχές που 
επηρεάζονται και τον χρόνο αποκατάστασης 
της βλάβης.

Περιγράψτε την εμπειρία σας από 
τη συνεργασία με εξωτερικούς 
ενδιαφερόμενους φορείς, όπως 
ρυθμιστικούς φορείς, εργολάβους 
ή ομάδες κοινότητας, και πώς έχετε 
συνεργαστεί μαζί τους για την επίτευξη 
κοινών στόχων;
Η συνεργασία με άλλους φορείς όπως 
είναι η ΑΗΚ, η CYTA, το Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων, τα Δημόσια Έργα κλπ. είναι άριστη 
χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα. Όταν υπάρχει 
διαρροή νερού και επηρεάζονται υπηρεσίες 
των πιο πάνω Οργανισμών ενημερώνονται 
και ανταποκρίνονται άμεσα. Το ίδιο συμβαίνει 
όταν θα κληθούν οι υπηρεσίες του Δήμου να 
υποδείξουν ένα δίκτυο υδατοπρομήθειας, 
καθώς και σε ό,τι σχετικό χρειαστούν. Τόσο με 
τους εργολάβους όσο και με ομάδες Δημοτών 
έχουμε άψογη συνεργασία. Οι Υπηρεσίες μας 
ανταποκρίνονται σε εύλογο χρόνο χωρίς 
καθυστέρηση.

Πώς βλέπετε να εξελίσσεται το 
μέλλον της διαχείρισης της ύδρευσης 
τα επόμενα 5-10 χρόνια και ποιες 
στρατηγικές σκοπεύετε να εφαρμόσετε 
για να μείνετε μπροστά από αυτές τις 
αλλαγές;
Ενόψει της Μεταρρύθμισης της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης τον Ιούνιο του 2024, 
η Υδατοπρομήθεια του Δήμου Ύψωνα 
μεταφέρεται στον Επαρχιακό Οργανισμό 
Αυτοδιοίκησης (ΕΟΑ) Λεμεσού. Η υπηρεσία 
Υδατοπρομήθειας του Δήμου θα βρίσκεται σε 
ετοιμότητα να παρέχει τις υπηρεσίες της όταν 
της ζητηθούν για την εύρυθμη λειτουργία 
του δικτύου ύδρευσης του Δήμου και την 
εξυπηρέτηση των Δημοτών. Μελλοντικά, λόγω 
και της ραγδαίας αύξησης των αναπτύξεων 
στο Δήμο Ύψωνα θα πρέπει να γίνουν νέες 
επεκτάσεις του δικτύου ύδρευσης, καθώς 
επίσης και αντικατάσταση των παλαιών 
ενισχύοντας το δίκτυο με νέα, «έξυπνα» και 
αξιόπιστα συστήματα ύδρευσης. 
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Σχολείο Δια Βίου Μάθησης
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Ο αντίκτυπος του Σχολείου Δια Βίου Μάθησης στην ενίσχυση της προσωπικής 
ανάπτυξης των Δημοτών και τα προγράμματα που προσφέρει

Το Σχολείο Δια Βίου Μάθησης αποτελεί 
ένα θεσμό που άρχισε τον Οκτώβριο του 
2017 και του οποίου η λειτουργία κρίνεται 
ως μια αναγκαιότητα για τις τοπικές αρχές 
αφού απαντά στις προκλήσεις της τοπικής 
κοινωνίας για αντιμετώπιση των ολοένα 
αυξανόμενων αναγκών επιμόρφωσης, 
πολιτιστικής δημιουργίας και δημιουργικής 
ψυχαγωγίας. Μέσα από διάφορα αθλητικά, 
καλλιτεχνικά και εκπαιδευτικά προγράμματα 
προσφέρει στους δημότες την δυνατότητα 
απογευματινής απασχόλησης και ψυχαγωγίας 
με χαμηλό κόστος. 

Ο θεσμός αυτός υπηρετεί τον σκοπό της 
Δια Βίου Μάθησης όπως έχει τεθεί από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ ταυτόχρονα 
δημιουργεί προϋποθέσεις για μεγαλύτερη 
αξιοποίηση των σχολικών εγκαταστάσεων για 
επιμορφωτικές, ψυχαγωγικές, πολιτιστικές 
και άλλες δραστηριότητες. Πέραν όμως 
από την ανάπτυξη της πολιτιστικής 
δραστηριότητας, το πρόγραμμα Δια Βίου 
Μάθησης αποδεδειγμένα λειτουργεί 
καταλυτικά για την σύσφιξη των δεσμών και 
των σχέσεων μεταξύ των πολιτών, παρέχει 
την ευκαιρία σε όλους να αξιοποιήσουν με 
τον καλύτερο τρόπο τον ελεύθερο τους χρόνο, 
ενώ παράλληλα προάγει τη συνεργασία και 
την συλλογικότητα.

Η διάρκεια του προγράμματος είναι 24 με 26 εβδομάδες, ανάλογα με 
την φύση του κάθε μαθήματος.
Τα μαθήματα ξεκινούν κάθε δεύτερη εβδομάδα του Οκτωβρίου.

Τα μαθήματα τα οποία είναι διαθέσιμα 
μέσω του προγράμματος είναι: Zumba Fit-
ness,  Zumba Kids, Strong by Zumba, Pound 
Rockout Workout, Πιλάτες, Dancise Fitness, 
Κυκλική Γυμναστική, Τένις, Επιτραπέζια 
Αντισφαίριση, Μπιλιάρδο, Ελληνικοί Χοροί, 
Πρώτες Βοήθειες, Μακιγιάζ, Αγιογραφία, 
Χειροποίητες Τσάντες, Ψηφιδωτό, Κηπουρική-
Δεντροκομία-Βιολογικές Καλλιέργειες, 
Εργαστήρι Εκπαιδευτικής Ρομποτικής σε 
συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Freder-
ick, Ηλεκτρονικοί υπολογιστές (ECDL) και 
Εκμάθηση μουσικών οργάνων (πνευστά).

Παρά το γεγονός ότι το πρόγραμμα ξεκίνησε 
πριν μόλις έξι χρόνια και τα δύο από αυτά η 
κοινωνία είχε ταλαιπωρηθεί με τον κορωνοϊό, 
εντούτοις το πρόγραμμα αγκαλιάστηκε από 
τους δημότες του Ύψωνα και αριθμεί πέραν 
των 400 μαθητών. Κατά την φετινή χρονιά 
και λόγω της προωθούμενης μεταρρύθμισης 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης άρχισαν να 
δημιουργούνται τμήματα του προγράμματος 
και στις γειτονικές κοινότητες που θα 
ενταχθούν στο νέο Δήμο Δυτικής Λεμεσού. 
Στόχος, η κάλυψη των αναγκών όλης της 
νέας διοικητικής περιοχής με την δημιουργία 
τμημάτων στις Κοινότητες όπου υπάρχει 
σχετικό ενδιαφέρον.



ΤΕΥΧΟΣ #4 / ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2023 / 17

Οι αιτήσεις γίνονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση του Δήμου https://ipsonas.org/
και στα Γραφεία του Δήμου 
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Πολυδύναμο Κέντρο Νεότητας Ύψωνα 
(ΠΟ.ΚΕ.Ν.Υ.)

Δραστηριότητες για μικρούς και μεγάλους
δραστηριότητες για όλη την οικογένεια!

Το Πολυδύναμο Κέντρο έχει σκοπό να 
προσφέρει υγιή απασχόληση στους νέους του 
Ύψωνα, να διαπαιδαγωγήσει πάνω σε θέματα 
τα οποία αποτελούν χρόνια προβλήματα της 
κοινωνίας και να προσφέρει συμβουλευτική 
ή άλλη στήριξη σε παιδιά, νέους και γονείς. 
Γενικά μέσα από τη δραστηριότητα του, 
επιδιώκει να δημιουργήσει τις κατάλληλες 
συνθήκες που θα βοηθήσουν τη νεολαία. 

Το σωματείο εκ της ιδρύσεως του είχε ως 
όραμα να μεγαλώσει τις επόμενες γενιές  
μέσα από τα διάφορα μας προγράμματα 
και δράσεις μακριά από τα ναρκωτικά και 
τις εξαρτησιογόνες ουσίες με σύνθημα, 
«Κρατάμε τους νέους για να κρατηθούμε απ’ 
αυτούς».

Μέσα από τη δράση του, όπως αναφέρει ο κ. 
Χρίστος Γεωργίου, Υπεύθυνος Εκπαιδευτικών 
Προγραμμάτων του Κέντρου, καθ’ όλη τη 
διάρκεια ζωής του σωματείου αρκετός 
κόσμος γνώρισε και αγκάλιασε το ΠΟ.ΚΕ.Ν.Υ 
ενώ αρκετοί συγχωριανοί εντάχθηκαν σε 
ομάδες εθελοντών. Προσθέτοντας ανέφερε 
«είμαστε ευτυχείς γιατί αρκετοί από τους 
εθελοντές είναι νεαρός κόσμος, ο οποίος τα 
προηγούμενα χρόνια ήταν κοντά στο σωματείο 
μας συμμετέχοντας είτε στο καλοκαιρινό είτε 
στο χειμερινό μας πρόγραμμα ή σε δράσεις 
που έχουμε ολόχρονα. Μεγαλώνοντας πήραν 
την απόφαση να είναι δίπλα στο σωματείο 
ενστερνιζόμενοι την ιδέα που πρεσβεύει το 
ΠΟ.ΚΕ.Ν.Υ.».
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Στις δράσεις του ΠΟΚΕΝΥ, οι οποίες είναι 
αρκετές κατά τη διάρκεια του έτους, 
συμμετέχουν χιλιάδες μικροί και μεγάλοι 
από το Δήμο Ύψωνα, από τη Λεμεσό αλλά 
και από άλλες πόλεις της Κύπρου. Από την 
ίδρυσή του, στόχος του ιδρύματος ήταν 
και παραμένει να είναι μια μεγάλη αγκαλιά 
για όλους.  Καθ΄ όλη τη διάρκεια των ετών 
αρκετοί νέοι οι οποίοι είχαν ροπή προς τις 
εξαρτησιογόνες ουσίες, τις μηχανές και τον 
κίνδυνο, μέσα από την εμπλοκή τους με 
το σωματείο, κατάφεραν να απαλλαγούν 
από τον κακό τρόπο ψυχαγωγίας και να 
δουν ότι υπάρχει και εναλλακτικός τρόπος 
ψυχαγωγίας ο οποίος δεν θα τους πληγώσει.  

Σημαντική συνεισφορά έχει επιδείξει 
το Κέντρο και στο προσφυγικό ζήτημα. 
Σύμφωνα με τον κ. Γεωργίου «παιδιά 
μεταναστών βρήκαν μια μεγάλη αγκαλιά και 
μια μεγάλη οικογένεια στο σωματείο μας και 
είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι και περήφανοι 
γιατί τώρα μεγάλωσαν, σπούδασαν και 
εντάχθηκαν στην κοινωνία ως ισότιμα μέλη, 
ανταποδίδοντας τα μέγιστα τόσο μέσω των 
επαγγελμάτων, όσο και μέσω του ίδιου τους 
του χαρακτήρα.

Μια ακόμη πρωτοβουλία του ΠΟ.ΚΕ.Ν.Υ. 
αποτελεί η δράση συλλογής δώρων την 
περίοδο των Χριστουγέννων, η οποία 
διεξάγεται σε συνεργασία με αρκετά 
φροντιστήρια. Με το σλόγκαν  «Κανένα 
παιδί χωρίς δώρο τα Χριστούγεννα» 
μαζεύτηκε μια μεγάλη ποσότητα δώρων 
και παιχνιδιών, τα οποία μοιράστηκαν σε 
παιδιά απόρων οικογενειών. Παράλληλα, και 
κατά τη διάρκεια του χρόνου στηρίζονται 
διακριτικά οικογένειες της περιοχής, οι 
οποίες αντιμετωπίζουν αρκετές δυσκολίες 
με το Κέντρο να βρίσκεται σε μια συνεχή 
προσπάθεια στήριξης και βοήθειας. 

Η ΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 
Το ΠΟ.ΚΕ.Ν.Υ ιδρύθηκε με τη στήριξη του 
Μητροπολίτη Λεμεσού κ.κ. Αθανασίου με 
στόχο να αγκαλιάσει όλους τους νέους 
ανεξαρτήτου θρησκείας, φυλής, οικονομικής 
κατάστασης και κοινωνικού υποβάθρου, 
και να τους κρατήσει μακριά από τις ουσίες 
προσφέροντας τους εναλλακτικούς τρόπους 
υγιούς διασκέδασης και ψυχαγωγίας. Το 
ΠΟ.ΚΕ.Ν.Υ. εκ της ιδρύσεως του συνεργάζεται 
με την κοινότητα και στη συνέχεια με τον Δήμο 
Ύψωνα, το Γραφείο Ευημερίας, την Αστυνομία 
Κύπρου, την Αστυνομία των Βρετανικών 
Βάσεων και το Υπουργείο Παιδείας σε μια 
προσπάθεια να καλύψει τις ανάγκες των 
νέων, προσφέροντας τους επιλογές υγιούς 
ψυχαγωγίας και διαπαιδαγώγησης και 
καλύπτοντας τις ανάγκες και τα συμφέροντα 
των νέων μας. 

Η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίζει 
το ΠΟ.ΚΕ.Ν.Υ. είναι η οικονομική αυτάρκεια 
που πρέπει να διαθέτει για να μπορεί να 
υλοποιεί όλες τις δράσεις, τα προγράμματα, 
όσο πιο προσιτά γίνεται σε όλο τον κόσμο της 
πόλης και επαρχίας Λεμεσού και όχι μόνο. 
Όπως επισημαίνει ο κ. Γεωργίου, «γίνονται 
καθημερινά προσπάθειες από το συμβούλιο 
και τα μέλη του Κέντρου και ευχαριστούμε 
και τον Δήμο Ύψωνα που στέκεται αρωγός 
στην προσπάθεια μας με χορηγία κάθε 
χρόνο συμβάλλοντας στη συνέχιση του 
πολύπλευρου έργου μας, αλλά και όλο τον 
κόσμο που στηρίζει οικονομικά το σωματείο 
μας».

Το χειμερινό πρόγραμμα του Πολυδύναμου 
Κέντρου Νεολαίας Ύψωνα αρχίζει στις αρχές 
Οκτωβρίου και ολοκληρώνεται τέλος Μαΐου 
δίνοντας τη σκυτάλη στο καλοκαιρινό πρόγραμμα.

Όλες οι δράσεις και τα προγράμματα σχεδιάζονται 
με τρόπο έτσι ώστε να είναι προσιτά για όλους μεν, 
και να μην αποκλείονται παιδιά οικογενειών που 
αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα δε, να μπορεί 
το ίδιο το Κέντρο να καλύπτει τα έξοδα διεξαγωγής των 
προγραμμάτων και δράσεων του.

Η ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΣΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ
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Γυμνάσιο Ύψωνα
ΠΑΙΔΕΙΑ / ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ / ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Πρώτιστος στόχος, η καλλιέργεια υπευθυνότητας και η ενίσχυση αξιών όπως ο 
αλτρουισμός, η αλληλεγγύη, η συμμετοχικότητα, ο αυτοσεβασμός και ο σεβασμός 
στη διαφορετικότητα.

Το Γυμνάσιο Ύψωνα κτίστηκε με δαπάνες 
της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1998 και 
εγκαινιάστηκε στις 20 Μαΐου 2000. Για την 
ίδρυση του σχολείου συνεργάστηκαν και 
συμμετείχαν στηρίζοντας το έργο, άτομα και 
ομάδες από την περιοχή, αλλά κυρίως η τότε 
Σχολική Εφορεία του Ύψωνα, η οποία ήταν 
πάντοτε αρωγός στις προσπάθειες της τότε 
Διεύθυνσης, για ανάπτυξη και πρόοδο του 
σχολείου.

ΟΙ ΑΞΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΕΣΒΕΥΟΝΤΑΙ
Επιδίωξη του σχολείου είναι να επικρατεί 
πνεύμα δικαιοσύνης, συνεργασίας και 
αλληλοκατανόησης μεταξύ όλων των φορέων 
(ΥΠΑΝ, Γονείς, Σχολική Εφορεία, Δήμος 
Ύψωνα). Όπως επισημαίνει η Διευθύντρια 
του Γυμνασίου Ύψωνα, κα. Λουκία Γεωργίου 
Αργυρού: «με αυτό τον τρόπο μπορούμε να 
έχουμε ένα ανθρώπινο, δημοκρατικό σχολείο 
όπου οι μαθητές του θα αναπτύσσουν, θα 
διευρύνουν τις γνώσεις τους, θα αποκτήσουν 
αξίες και δεξιότητες, ώστε να ανταπεξέλθουν 
στις προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης».

Σύμφωνα με την κ. Γεωργίου Αργυρού, ένας 
στόχος ο οποίος τέθηκε στο σχολείο είναι η 
απόκτηση περιβαλλοντικής συνείδησης μέσω 

την αντίστοιχης εκπαίδευσης που παρείχε 
το Γυμνάσιο μέσα από σημαντικές δράσεις. 
«Καλλιεργήθηκαν κοινωνικές ικανότητες, 
δεξιότητες μελέτης και λήψης αποφάσεων σε 
θέματα που τους αφορούν» τόνισε.

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΑΘΗΤΩΝ
Αναφερόμενη στην προσπάθεια του σχολεί-
ου να μεταλαμπαδεύσει τόσο γνωσιακή 
όσο και πνευματική μόρφωση, η κα. 
Γεωργίου Αργυρού πρόσθεσε πως οι 
πρώτες διδάσκονται μέσα από τα αναλυτικά 
προγράμματα βάσει των δεικτών επιτυχίας 
και επάρκειας του ΥΠΑΝ, με διαφοροποιημένη 
διδασκαλία, συμμετοχή σε διαγωνισμούς 
και ευρωπαϊκά προγράμματα, αξιοποιώντας 
πολλαπλές πηγές μάθησης και καλλιεργώντας 
τον μαθητή με τη διαμορφωτική αξιολόγηση.

Επιπλέον, παρέχονται πολλαπλοί τρόποι αξι-
ολόγησης, όπως εργασίες τύπου Projects - 
κατασκευές. Παράλληλα, προγραμματίζονται 
εξωδιδακτικές δραστηριότητες, για παρά-
δειγμα η πραγματοποίηση της θεατρικής 
παράστασης «Βουράτε να αρμάσουμεν την 
του Μ. Πιτσιλλίδη, η οποία έλαβε το 2ο 
βραβείο στους 34ους Παγκύπριους Αγώνες 
Σχολικού Θεάτρου. 

Από την επόμενη σχολική χρονιά 2023-2024, στο Γυμνάσιο Ύψωνα θα λειτουργήσουν τρεις 
επιπλέον αίθουσες διδασκαλίας, και έτσι το πρόβλημα των οκτώ μετακινούμενων τμημάτων 
θα αμβλυνθεί, χωρίς να σημαίνει αυτό ότι το σχολείο παύει να είναι υπεράριθμο σε μαθητές 
(552) με όλα τα συνεπακόλουθα προβλήματα.
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Το σχολείο θέλοντας να βοηθήσει συνα-
νθρώπους της κοινότητάς του, που το έχουν 
ανάγκη, αποφάσισε να ανεβάσει ξανά τη 
βραβευμένη θεατρική του παράσταση της 
οποίας τα έσοδα θα δοθούν για φιλανθρωπικό 
σκοπό.

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑ
Ως επακόλουθο της πανδημίας της Covid-19 
προέκυψε η αναγκαιότητα για απόκτηση 
περαιτέρω τεχνολογικών γνώσεων και 
δεξιοτήτων τόσο για τους μαθητές, όσο και 
για τους καθηγητές του Γυμνασίου Ύψωνα. 
Όπως όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, έτσι 
και το Γυμνάσιο Ύψωνα, αναγκάστηκε να 
αναδείξει ετοιμότητα σε θέματα τεχνολογίας 
η οποία διευκολύνει το έργο του σχολείου. 

“Οι αίθουσες διδασκαλίας είναι εξοπλισμένες με 
βιντεοπροβολείς και διαδραστικούς πίνακες, ο 
αριθμός των οποίων αυξάνεται συνεχώς”, όπως 
επισημαίνει η κα. Γεωργίου Αργυρού.

Επιπλέον, πραγματοποιούνται δειγματικές 
διδασκαλίες μεταξύ εκπαιδευτικών αλλά 
και με τη συνεργασία του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου και του Υπουργείου Παιδείας. Η 
ανταλλαγή καλών πρακτικών ανάμεσα στους 

δασκάλους, ο συλλογικός αναστοχασμός, η 
ουσιαστική επικοινωνία με τους γονείς και 
η ενδυνάμωση όλων μέσα από προγράμματα 
ολιστικής προσέγγισης, ενδυναμώνουν 
τους μαθητές για τη μελλοντική τους 
σταδιοδρομία.

Όσον αφορά την εμπλοκή των γονέων-
κηδεμόνων των μαθητών, η διευθύντρια 
του σχολείου αναφέρει πως η συνεργασία 
σχολείου-γονιών είναι ουσιαστική. 
Πραγματοποιήθηκαν αρκετές συσκέψεις κατά 
τη διάρκεια της φετινής σχολικής χρονιάς και 
έγιναν εισηγήσεις με σκοπό την διαχείριση 
των προβλημάτων που προέκυπταν. Ο 
Σύνδεσμος Γονέων ενημερώνεται από το 
σχολείο για τα προγράμματα και τις δράσεις 
που υλοποιούνται και με προθυμία στηρίζει 
κάθε μας προσπάθεια, ηθικά και οικονομικά.

Η μελλοντική σταδιοδρομία των μαθητών 
του Γυμνασίου Ύψωνα προετοιμάζεται 
καθημερινά, στηρίζοντάς τους σύμφωνα 
με την ετοιμότητα, τα ενδιαφέροντα και τις 
ανάγκες τους. Τα γραφεία των Συμβούλων 
Επαγγελματικής Αγωγής είναι διαθέσιμα 
καθημερινά τόσο για γονείς όσο και για 
μαθητές κατόπιν συνεννόησης.

Το Γυμνάσιο Ύψωνα βραβεύτηκε με “Gold 
Award” στα “Cyprus Education Leaders 
Awards 2021”. Ο θεσμός αναδεικνύει και 
επιβραβεύει τις καινοτόμες πρακτικές στον 
τομέα της έρευνας.
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ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 

Το πάρκο Ελαιών βρίσκεται στον Άγιο 
Σιλά (οδός Πατριάρχη Ιεροσολύμων) και 
προέκυψε από τη σκέψη «να δημιουργηθεί 
ένας παιχνιδότοπος σε μια περιοχή στην 
οποία δεν υπήρχαν αντίστοιχοι χώροι». 
Σχεδιάστηκε σε μια μοντέρνα έκδοση, που 
περιλαμβάνει παιχνίδια που δεν συναντά 
αλλού ο επισκέπτης. Το έργο κόστισε γύρω 
στις 220.000 ευρώ και ολοκληρώθηκε το 
2021. Δυστυχώς λόγω κορωνοϊού παρέμεινε 
κλειστό για αρκετούς μήνες όμως σήμερα 
είναι το πιο πολυσύχναστο πάρκο του Δήμου 
Ύψωνα με αρκετούς από τους επισκέπτες 
να κατοικούν σε άλλους Δήμους της πόλης. 
Το συγκεκριμένο πάρκο χρειάστηκε και την 
έγκριση του Τμήματος Αρχαιοτήτων για να 
ανεγερθεί λόγω της κοντινής του απόστασης 
από το μοναστήρι του Αγίου Σιλά.

Το πάρκο έχει εξοπλιστεί με σύγχρονους 
παιδότοπους, με δάπεδα ασφαλείας, οι οποίοι 

Δύο πάρκα-χαρά παιδιών και μεγάλων
Τηρώντας τις πρόνοιες του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας, ο Δήμος Ύψωνα 
υλοποίησε την τελευταία διετία ακόμη δύο πάρκα που περιλαμβάνουν παιχνιδότοπο, 
χώρους άθλησης και αναψυχής.

χωρίζονται σε 2 περιοχές, μία για νήπια 
ηλικίας 0 – 6 ετών και μία για παιδιά από 
6-12 ετών. Όλα τα παιχνίδια είναι εισαγωγής 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και είναι 
πιστοποιημένα με CE ως προς την ασφάλεια 
τους. Ταυτόχρονα, χρησιμοποιήθηκε η 
τεχνική των τεχνιτών βράχων, ώστε αυτές οι 
κατασκευές να μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
τόσο ως παγκάκια όσο και για παιχνίδι. 

Στο πάρκο Ελαιών πραγματοποιούνται 
αρκετές από τις εκδηλώσεις του Δήμου 
Ύψωνα αφού συνδυάζει χώρο πρασίνου 
και παιχνιδότοπο. Στα άμεσα σχέδια του 
Δήμου είναι να δενδροφυτεύει η περιοχή 
περιμετρικά του παιχνιδότοπου, δίνοντας 
έτσι τη δυνατότητα σκίασης των παιχνιδιών. 
Μελανό σημείο, ωστόσο, αποτελούν οι 
βανδαλισμοί και οι καταστροφές που γίνονται 
στο πάρκο αυτό, με τα συνεργεία του Δήμου 
να προχωρούν σε επισκευές επί εβδομαδιαίας 
βάσεως. 

ΠΑΡΚΟ ΕΛΑΙΩΝ
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Το συγκεκριμένο πάρκο αποτέλεσε το πρώτο 
πάρκο που υλοποιήθηκε υπό τη Δημαρχία του 
κ. Παντελή Γεωργίου και κατάφερε να καλύψει 
τις ανάγκες άθλησης των νέων στις γειτονιές 
του Ύψωνα. Στόχος ήταν να αναπληρωθεί η 
απουσία των παραδοσιακών αλάνων και να 
δοθεί ένας νέος χώρος τόσο αθλητισμού όσο 
και κοινωνικοποίησης.

Με το κόστος ανέγερσης να έχει ανέλθει 
στις 360.000 ευρώ, το πάρκο Κατσουνωτού 
περιλαμβάνει τόσο παιχνιδότοπο για 

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 

ΠΑΡΚΟ ΙΑΚΩΒΟΥ ΚΑΤΣΟΥΝΩΤΟΥ

τα παιδιά μέχρι 12 ετών, όσο και πάρκο 
τροχοσανίδας (skateboard) και γήπεδο mini 
football. Και τα δύο γήπεδα είναι ανοικτά 
προς το κοινό από τις 09:00 το πρωί μέχρι τις 
09:00 το βράδυ.

Το Δημοτικό Πάρκο Αθλοπαιδιών και 
Τροχοσανίδας «Ιάκωβου Κατσουνωτού» που 
βρίσκεται επί της οδού Δημοκρίτου αποτελεί 
ένα σύγχρονο, άνετο και οργανωμένο 
περιβάλλον για άθληση και ψυχαγωγία, με 
εύκολη πρόσβαση και χώρους στάθμευσης.
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Έχει ήδη υποβληθεί πρόταση κατασκευής ενός καινούργιου πάρκου στον Δήμο 
που θα περιλαμβάνει και παιχνίδια για ΑΜΕΑ.
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Εκκλησία Αγίου Γεωργίου του Φτωχού

ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΔΗΜΟΥ

Ο Ναός που κτίστηκε από το υστέρημα των Δημοτών και δεσπόζει στον Ύψωνα, 
μέσα από τις αφηγήσεις του π. Αντώνιου

Στο κέντρο του Δήμου Ύψωνα βρίσκεται η 
Εκκλησία του Αγίου Γεωργίου του Φτωχού, η 
οποία αναγέρθηκε περίπου στο 1961-62 ενώ 
η έναρξη της κατασκευής της άρχισε το 1950. 
Ο ιερέας του ναού, π. Αντώνιος Σωφρονίου 
αναφέρει ότι «οι χωριανοί ανέλαβαν το 
κτίσιμο της εκκλησίας… από το υστέρημα 
των κατοίκων του Ύψωνα και των πολλών 
αποδήμων της Λόφου που εγκαταστάθηκαν 
στο χωριό», Προσθέτει, μάλιστα, πως η πέραν 
των 10 ετών καθυστέρηση στην ολοκλήρωση 
της ανέγερσης του ναού οφειλόταν στην 
φτώχεια του κόσμου.

Ο π. Αντώνιος λειτουργεί στην Εκκλησία 
του Αγίου Γεωργίου του Φτωχού από το 
1985 με τον ίδιο να προσθέτει πως κατά το 
προηγούμενο διάστημα λειτουργούσε μόνο η 
Εκκλησία της Παναγίας στο χωριό. Μάλιστα, 
στην Εκκλησία του Αγίου Γεωργίου υπήρχε 
μόνο το εικονοστάσι όταν ανέλαβε και γύρω 
στο 2000 αγιογραφήθηκε όλος ο ναός με 
έξοδα των συγχωριανών. Η χωρητικότητα της 
εκκλησίας είναι περίπου 250 άτομα, μαζί με 
τον γυναικωνίτη.

Ο Άγιος Γεώργιος γιορτάζει στις 23 
Απριλίου, ημέρα των μαρτυρίων 
του και στις 3 Νοεμβρίου που 
είναι η ανακομιδή των λειψάνων 
του στα Ιεροσόλυμα.
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Εσωτερικά ο ναός είναι ασπρισμένος, και 
διακοσμημένος με ξεχωριστές τοιχογραφίες. 
Οι πρόσφατες τοιχογραφίες είναι αυτές που 
βρίσκονται στο ιερό, γύρω από την Αγία 
Τράπεζα. Δεξιά είναι η Παναγία η Πλατυτέρα, 
και αριστερά ο Απόστολος Πέτρος και 
Απόστολος Παύλος. Στον κεντρικό τρούλο 
βρίσκονται ο Παντοκράτορας με τους 
Προφήτες και προς το πίσω μέρος, στην 
οροφή, η τοιχογραφία με τις παραστάσεις: 
Πεντηκοστής, Υπαπαντής, Γέννησης, 
Βάφτισης, Αποκαθήλωσης, και Σταύρωσης.

Σύμφωνα με τις αφηγήσεις του π. Αντωνίου, 
πριν να κτιστεί η εκκλησία, προϋπήρχε μια 
μικρή σπηλιά στο πάτωμα όπου άναβαν 
κεριά οι χωριανοί καθώς όδευαν προς τα 
χωράφια τους και την ονόμαζαν «Άγιος 
Γεώργιος ο φτωχός». Μέχρι σήμερα υπάρχει 
πίσω από το ιερό μια τριγωνική κόγχη για 

να μπορεί ο κόσμος να ανάβει το καντήλι 
του Αγίου. Αυτή η κόγχη χωράει μόλις ένα 
άτομο και σε αυτή έκαναν τάμα για τα παιδιά 
μικρής ηλικίας που δεν περπατούσαν. Όπως 
αναφέρει ο π. Αντώνιος «Υπάρχουν μαρτυρίες 
που υποστηρίζουν ότι με το άναμμα του 
καντηλιού και με την πίστη των γονέων στον 
Άγιο Γεώργιο, τα παιδιά περπατούσαν σε 
σύντομο χρονικό διάστημα»,

Στο Ναό του Αγίου Γεωργίου του Φτωχού 
δραστηριοποιείται η Φιλόπτωχος 
Αδελφότητα, η οποία πραγματοποιεί 
φιλανθρωπική αγορά στο εξωτερικό της 
Εκκλησίας περίπου 2-3 φορές το χρόνο. 
Όπως αναφέρει ο π. Αντώνιος, μέσα από την 
πώληση των προϊόντων που μαζεύονται ή 
φτιάχνονται από τους συγχωριανούς, τα 
χρήματα δωρίζονται στις άπορες οικογένειες 
του Δήμου.
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Ο Ύψωνας μιας άλλης εποχής 
Τετρακάμαρα & Επτακάμαρα

ΤΕΤΡΑΚΑΜΑΡΟ
Το Τετρακάμαρο γεφύρι βρίσκεται 
μπροστά από το Δημαρχείο του Ύψωνα και 
περιλαμβάνει τέσσερις διαδοχικές καμάρες. 
Στα προηγούμενα χρόνια η σημαντικότητα 
του συγκεκριμένου γεφυριού ήταν 
ύψιστη καθώς εμπόδιζε σε μεγάλο βαθμό 
πλημμυρικά φαινόμενα του Δήμου. Σύμφωνα 
με προσωπικές μαρτυρίες κατοίκων του 
Ύψωνα το συγκεκριμένο γεφύρι κτίστηκε περί 
τα τέλη της δεκαετίας του 1800 με αρχές του 
1900 από ένα Αιγύπτιο επιστάτη με το όνομα 
Γιούσεφ Χαράκης. 

ΡΕΤΡΟ

Η μητέρα του Γιούσεφ, Μαρία (γνωστή και 
ως «Μαρία η μαμμού») κατοικούσε στη 
Λόφου και όταν την επισκέφθηκε ο γιος της 
τον παρακάλεσε να κατασκευάσει ένα γεφύρι 
για να ενώσει το χωριό με την πόλη και κατά 
συνέπεια να διευκολυνθούν οι κάτοικοι και 
των δύο περιοχών ως προς την εκτέλεση 
των γεωργικών τους εργασιών. Όπως έγινε 
γνωστό, το γεφύρι παρά την μεγάλη αντι-
πλημμυρική του ικανότητα ξεχείλισε τρεις 
φορές στο παρελθόν: το 1926, το 1931 και το 
1969.
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ΕΠΤΑΚΑΜΑΡΟ
Το Επτακάμαρο κτίστηκε το 1914 από 
Άγγλους αποικιοκράτες και πήρε το όνομα 
του επειδή υπάρχουν επτά παράλληλες 
διαδοχικές αψίδες. Το συγκεκριμένο γεφύρι 
εξυπηρετούσε τις περασμένες δεκαετίες τους 
κατοίκους της Λόφου για τις μετακινήσεις 
τους από και προς τη Λεμεσό δημιουργώντας 
μια οδική αρτηρία μεταξύ ημιορεινών 
περιοχών και πόλης.

Κατά την εποχή που κτιζόταν το γεφύρι η 
περιοχή αποτελείτο ως επί τω πλείστο από 
αλώνια και σπαρμένα, ενώ λίγο πιο κάτω από 
την Εκκλησία του Αγίου Ραφαήλ υπάρχει μια 
μικρή λίμνη (νερόλακκος) που μετέφερε νερό 
από τον Κούρη προς τον Ύψωνα και τις γύρω 
περιοχές.
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Προηγούμενες εκδηλώσεις

12/05 Μεσαιωνικό απόγευμα στο Κάστρο Κολοσσίου 
Μεσαιωνικό Κάστρο Κολοσσίου
Ο Δήμος Ύψωνα σε συνεργασία με το Κοινοτικό 
Συμβούλιο Κολοσσίου, πραγματοποίησαν μια 
όμορφη απογευματινή εκδήλωση στο Μεσαιωνικό 
Κάστρο Κολοσσίου. Η είσοδος ήταν ελεύθερη και όσοι 
παρευρέθηκαν απόλαυσαν ένα υπέροχο πρόγραμμα 
αποτελούμενο από παρουσιάσεις, συζητήσεις, και 
γευσιγνωσία κουμανταρίας, όπου οι συμμετέχοντες 
ένιωσαν έστω και λίγο βασιλιάδες της τότε εποχής. 
Το απόγευμα ολοκληρώθηκε με το Ensemble Cantara, 
ένα πρόγραμμα ιταλικής και ισπανικής μουσικής του 
13ου και 14ου αιώνα, όπου ιστορικά όργανα και φωνές 
ταξίδευσαν τον κόσμο σε μεσαιωνικές μελωδίες με 
ιταλικές μπαλάντες και χορούς, κοσμικά και θρησκευτικά 
τραγούδια της Ισπανίας.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

19/04 ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΤΣΙΤΣΑΝΗΣ ΑΛΛΙΩΣ…
Δημοτικό Θέατρο Ύψωνα
Ο Δήμος Ύψωνα και το Δημοτικό Θέατρο Ύψωνα στα 
πλαίσια της πολιτιστικής δράσης “Μέρες Κλασικής 
Μουσικής Ύψωνα” φιλοξένησαν την συναυλία 
“Κυπριακή Μουσική και Τσιτσάνης ΑΛΛΙΩΣ.” με το Quin-
tus Ensemble και το ChamberFusion String Quintet. 
Πρόκειται για έναν αλλιώτικο ηχοχρωματικό διάλογο 
από το Quintus Ensemble και το Κουιντέτο εγχόρδων 
ChamberFusion που σκοπό έχει να προσφέρει ένα 
μουσικό ταξίδι στην κυπριακή παραδοσιακή μουσική 
και στις γνωστές και αξέχαστες επιτυχίες του Τσιτσάνη 
υπό την ενορχηστρωτική επιμέλεια του Νεοκλή 
Νεοφυτίδη.

06/04 Μέρες Κλασικής Μουσικής Ύψωνα
Δημοτικό Θέατρο Ύψωνα
Ο Δήμος Ύψωνα και το Δημοτικό Θέατρο Ύψωνα 
στα πλαίσια του θεσμού “Μέρες Κλασικής Μουσικής 
Ύψωνα” φιλοξένησαν την συναυλία “Flute Essentials” 
με τον Σάββα Χριστοδούλου στο φλάουτο και την 
Μαριόλα Χαριτίδου στο πιάνο. Φιλοξενούμενη ήταν η 
νέα καλλιτέχνης Alisa Feizullova, κορυφαίο φλάουτο της 
Συμφωνικής Ορχήστρας Νέων Κύπρου. Στην συναυλία 
μεταξύ άλλων, ακούστηκαν έργα των F. Poulenc, C. 
Chaminade, F. Borne και G. Faure.
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21/06 16η ΠΑΙΔΙΚΗ ΧΟΡΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Πλατεία Μάριου Τόκα
Με τη συμμετοχή παιδικών χορευτικών 
ομάδων από διάφορες χώρες ο Λαογραφικός 
Όμιλος Λεμεσού διοργάνωσε την πιο 
πάνω συνάντηση ως συνέχεια ενός πολύ 
πετυχημένου θεσμού που καθιερώθηκε 
το 1993 και μέχρι το 2019, του Διεθνούς 
Παιδικού Φεστιβάλ Λαϊκών Χορών, 
συμπληρώνοντας φέτος 30 χρόνια.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν τα παιδιά 
από τον Πολιτιστικό Όμιλο Κρεμαστής 
Ρόδου «Η Πρόοδος», το Παιδικό Χορευτικό 

11/06 2ο ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΥΨΩΝΑ «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙ»
Δημοτικό Θέατρο Ύψωνα
Την Κυριακή 11 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε 
στο Πάρκο Ελαιών το 2ο περιβαλλοντικό 
φεστιβάλ Ύψωνα «Περιβάλλον και Παιδί» 

Συγκρότημα “WRONKI” από την Πολωνία, 
το Παιδικό Χορευτικό Συγκρότημα “Mika 
Patrauskas” της Σχολής Καλλιτεχνών του 
Kaunas της Λιθουανίας, το Γεωργιανό 
Χορευτικό Συγκρότημα «Ρωμιοσύνη», το 
Αρμενικό Παιδικό Χορευτικό Συγκρότημα 
«ΝΑΝΟΡ», τον Πολιτιστικό, Χορευτικό Όμιλο 
Λεμεσού «Διόνυσος», του Συγκροτήματος 
των Αποδήμων και του Πολιτιστικού Ομίλου 
Πελενδρίου, του Θ.Ο.Ι. Κυπερούντας, καθώς 
και τα παιδιά του Λαογραφικού Ομίλου 
Λεμεσού.

για να ενημερωθεί και να ευαισθητοποιηθεί 
όλη η οικογένεια για περιβαλλοντικά 
θέματα. Μεταξύ άλλων στο χώρο 
υπήρχαν ενημερωτικά περίπτερα και 
ψυχαγωγικά παιχνίδια περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης.
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Προσεχείς
εκδηλώσεις 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ                  USEFUL NUMBERS
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In e-psonas application are 
provided functions, such as in-
formation about the events of 
the Municipality and inclusion 
in the user’s calendar, submis-
sion of electronic complaints 
and the corresponding moni-
toring of his course in each de-
partment until it is resolved. In 
addition, the application pro-
vides environmental air data, 
recycling points, pharmacies, 
and points of interest with in-
tegrated navigation maps and 
announcements issued by 
the Municipality of Ypsonas. 
At the same time, the citizens 
have the possibility to make all 
their payments to the Munici-
pality electronically, as well as 
to purchase tickets for cultural 
events through (e-ticketing).

E-Government:
Technology helps citizens’ quality of life

Rewarding
Recycling Program

Ecofy is an innovative program 
of rewarding recycling with the 
use of QR codes. The aim is to 
reduce the amount of waste 
that ends up in landfills and, 
consequently, to reduce the 
cost that the citizen is asked to 
pay at the end of the year. The 
Municipality provides 110 liter 
waste bins for a fee (one for 
paper and one for plastic) to 
properties that wish to join the 
Municipality’s remunerative 
recycling program. Based on 
the frequency with which citi-
zens recycle, units are granted 
which at the end of the year 
are redeemed in the form of a 
discount.

The Municipality of Ypsonas 
proceeded with the installa-
tion of three environmental 
monitors that measure nitro-
gen dioxide, dust particles in 
the atmosphere, humidity, 
precipitation, wind speed and 
solar radiation. By the sum-
mer of 2023, three environ-
mental monitors had been 
installed in Ypsonas: in “Mari-
os Tokas” square, in the Town 
Hall and in the Industrial Zone.

Public environmental
monitors

The Municipality of Ypsonas 
has entered the phase of 
utilizing the LoRa type data 
transfer system as well as the 
“Smart Cities” project, with the 
installation of sensors and 
monitors at the 3rd Primary 
School of Ypsonas. Twelve (12) 
environmental air quality sen-
sors have been placed in the 
classrooms and data such as 
carbon dioxide, humidity and 
temperature are monitored, 
with the first element being 
directly linked to the student’s 
ability to attend classes.

Public environmental
monitors

The first smart parking policy 
in Cyprus is expected to be 
implemented in the immedi-
ate future in the Municipali-
ty of Ypsonas. In an effort to 
reduce the use of cars in the 
core of the Municipality un-
der the provisions of the Sus-
tainable Urban Mobility Plan, 
the Municipality of Ypsonas 
is proceeding with the imple-
mentation of sensors that can 
monitor the presence of cars 
in parking spots and transmit 
this information via the mu-
nicipality’s LoRaWAN wireless 
network to the “e-psonas” ap-
plication. The parking policy 
will include the issuance of 
parking permits and they will 
be connected to parking sen-
sors and Bluetooth devices, 
where the citizen will now be 
able to park in a fixed and ap-
propriate area.

Smart parking

Another digital good practice 
in the Municipality of Ypsonas 
is the electronic ticket (e-tick-
eting) which is the ticket for 
events of the Municipal Theat-
er of Ypsonas in digital form. 
Electronic tickets are issued 
through the application of 
the Municipality of Ypsonas 
“e-psonas” and include all the 
information of a spectator’s 
reservation such as date and 
time of performance, first and 
last name, total ticket cost, 
ticket number and reservation 
code.

E-ticketing
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ENGLISH SECTION

the change from a parking area to a gathering 
area is now evident. The theater helps a lot in 
the cultural activities of the Municipality and 
an attempt was made to revitalize the core in 
general.

How does the SUMP align with broader 
sustainability goals for the Municipality, 
such as reducing greenhouse gas emis-
sions?
To date, three environmental stations have 
been installed that provide environmental 
data in real-time, and in the near future, en-
vironmental monitors will be installed in each 
area that will be regenerated through the 
SUMP. In the full development of the system, 
we will be able to know at any time the sound 
levels in the area as a competent authority, 
and especially with the development of the 
catering areas, we will have the possibility 
to locate the disturbance in a targeted way. 
In case there are high levels of concentration 
that affect the citizen’s daily life, the update 
will be done automatically through the “E-pso-
nas” application. The data is open to every-
one. In addition, when serious changes are 
observed in the air level in the Industrial area, 
the Department of Labor Inspection and the 
Department of Environment will be informed 
immediately, so that they can carry out the 
necessary checks.

What steps has the Municipality taken to 
monitor and evaluate the effectiveness of 
the EMP over time and what metrics are 
used to measure success?
Benchmarks exist today. For example, with re-
gard to the environmental stations, measur-
able values will be controlled. With regard to 
traffic, it will be controlled by measuring the 
vehicles entering and leaving Ypsonas, and 
in case of non-operation of the Plan, citizens’ 
compliance actions will be taken - especially in 
cases of parking.

How did the Municipality of Ypsona pro-
ceed with the development of the SUMP 
and which stakeholders participated in 
the process?
It is important to emphasize the policy of the 
previous Minister of Transport - and I hope it 
will be adopted by the current Government - 
to financially support local authorities, to be 
able to implement these projects. One sug-
gestion put forward to the former Minister of 
Transport, Communications and Works was 
the funding from the Ministry’s savings for 
projects falling under the provisions of the 
SUMP. He saw it positively and gave us the 
green light for the reconstruction of Griva Di-
geni Street. I would like to give him credit for 
his understanding of these matters of critical 
importance to local government.
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Ο Municipality of Ypsonas: First in implementing
the Sustainable Urban Mobility Plan

The Mayor of Ypsonas Mr. Pantelis Eftychiou Georgiou analyzes the design and 
upgrades resulting from the implementation of the Sustainable Urban Mobility 
Plan in the Municipality of Ypsonas

Can you describe the Sustainable Urban 
Mobility Plan (SUMP) for your Municipali-
ty and what are its main objectives?
The Sustainable Urban Mobility Plan is an 
integrated plan, which includes traffic regu-
lations and modifications in how passenger 
traffic moves, aiming to reduce pollution and 
improve citizens’ quality of life. Its main objec-
tives are to improve accessibility for the cit-
izen so that there are main services at close 
distances. The model being promoted in Li-
massol is the polycentric one, which provides 
for the creation of six cores that will be in the 
centers of each municipality. The aim is also 
to create dining, entertainment services and 
squares within these areas, so that citizens do 
not have to travel long distances.

What specific measures has the Munici-
pality implemented or intends to imple-
ment to promote sustainable mobility?
A wide-ranging change is implemented in the 
way we handle cars through single-lane roads, 
bus lanes, parking policies, and the develop-
ment of a new public transport system to en-
able the citizen to limit their travel, in and out 
of cities. Squares and tree plantings play a big 
role in the SUMP.

We are discussing turning into squares from 
Makariou Avenue to the west, Griva Digeni 
to the north, and Ilia Venezi to the east. Es-
sentially, it is a triangle, the old Ypsonas, 

where the regeneration of the area is being 
promoted to accommodate developments 
and changes. The goal set by the plan itself 
by 2030 is the complete pedestrianization of 
the area up to Nikodimou Mylonas, i.e., from 
Panagia Chrysopolitissa to Makariou, an area 
of approximately 33,000 sq.m.

In this area, the “Marios Tokas” square was 
created, while two more squares will be cre-
ated, a cultural center, the “Marios Tokas” 
museum, and a number of old buildings have 
been purchased which the Municipality will 
turn into dining areas. Incentives will be giv-
en to the development of private initiative 
so that the region develops in the areas we 
mentioned earlier. We are moving forward 
quickly with the one-way construction of “Gri-
va Digeni” avenue and the creation of a paved 
road to the standards of Lofou. Through this 
action, we want to highlight the cultural con-
nection of Ypsonas with Lofou. Extensive tree 
planting will be implemented in this area and 
already crossing the “Marios Tokas” square, 


